

政府会计制度下公立医院资产核算所面临的问题及优化建议

汪育华

(安徽省安庆潜山市妇幼保健计划生育服务中心, 安徽 潜山 246300)

摘要:政府会计制度的出台意味着政府会计核算模式将会被重新构建,各个行政事业单位的相应会计制度将会被统一。公立医院当前的会计制度和政府会计制度存在着许多的不同,无论是在资产的认定、财务处理方案,还是在核算内容的范围上都有许多的不同。资产管理作为公立医院管理当中极其重要的组成成分,尤其是在资产会计核算上,需要经过深入分析找出公立医院当前的会计制度与政府会计制度的不同之处,分析将来可能面临的问题,进行提前调整优化,才能在最大程度上让公立医院尽可能快的适应政府会计制度。

关键词:政府会计制度;医院;资产核算

1 政府会计制度下公立医院资产核算所面临的问题

1.1 固定资产核算

通过对公立医院固定资产和无形资产折旧以及摊销会计核算的相比较不难发现,公立医院会计制度所设立的待冲基金科目,不仅可以帮助财政补助收支来进行核算,还可以进一步表现出医疗收入以及医疗成本的配比关系,同时还能够满足相应的预算管理要求。可是,因为公立医院的会计制度往往是通过财政资金来购进固定资产,在无形资产进行折旧和摊销的时候,所冲减的待冲基金是没有计入到相应的医疗业务成本当中的。其可能会在一定程度上弱化公立医院的成本核算,或是出现虚假增收医疗收支的结余情况。也就是说,因为政府会计的双基础和双目标的特点,所以政府会计中并没有保留待冲资金的科目。权责发生制的会计核算是将政府作为基本的,在固定资产折旧上,公立医院应作出相应的规范说明。在说明中首当其冲的就是将财政资金购置资产归纳进资产基金科目的范围里,需要在月末进行计提折旧时,对资产基金进行对应冲减。实提折旧的方法可以帮助公立医院准确的反映资产的价值,同时还能够推动政府财务报告的编制,尤其是对于成本核算以及权责发生制的财务报告而言。

1.2 资产管理

政府会计制度对于公立医院资产的可靠性和完整性都提出了更高的要求。首先,是公立医院需要对资产情况进行完整的核实以及检查,对于资产范围需要进行准确的归纳划分,需要将原来的五种分类更加细致的分为六大类,定期进行盘点。在最大程度上增强日常的管理,确保账实相符。其次,公立医院在对各个固定资产进行每月的计提折旧的时候,往往并没有对固定资产进行全面的核查所有的固定资产已经使用的时间、年限、原价格以及还能够使用的年限等等,对于固定资产进行补提折旧,以此来计算现有资产的实际价值。除此之外,公立医院还需要强化对往来款项的监督管理,深入分析往来款项长期挂账的具体缘由,在第一时间进行处理。

1.3 财务信息系统难以适应政府制度会计要求

就目前而言,公立院所使用的会计核算系统仅仅是单一的核算系统对财务、预算等进行会计核算,难以将两种核算系统有效的结合在一起。政府会计制度出台之后,该方式已经难以满足新制度的平行记账要求。想要实现平行记账就需要有前卫的信息技术支持。如果没有完善的信息系统支持,财务工作人员的工作量就会在短时间内骤增,对于某些规模大、业务多的公立医院无疑又是一次严峻的挑战。

2 政府会计制度下公立医院资产核算的优化建议

2.1 深入学习政府事业单位会计制度

尽管当前公立医院依然执行的是原有的公立医院会计制度,相关的一元行业的具体准则并没有出台,不过大致的方向已然确定。公立医院会计制度和政府会计制度相对比,不管是在核算基础、会计记账,或者是财务报告体系等等各个方面都有着非常大的不同。特别是

医疗、教育、研究三位一体的一元不管是在业务收支上,还是在其复杂程度上,都是规模巨大,难度极高的。两种会计制度能否顺利进行衔接和相应的工作量是否巨大有着密切的关系。这就要求公立医院的领导阶层需要进行足够的关注,公立医院单位需要对相关的工作人员提前进行对政府会计制度的培训,才能够让财务工作人员有充足的时间去适应新的制度,来为政府会计制度做足够的准备。

2.2 调整公立医院的财务业务流程

公立医院的会计制度变更,是系统上的,是全面的。因此,公立医院的财务会计核算方式的变化,会直接对公立医院的成本核算体系进行改变,而由于报销体系的变动,还会对物资管理、收费,产生一定的影响。在进行政府会计制度之前,公立医院需要在信息层面上、管理流程上,逐渐的向新的政府会计靠近。

2.3 重新进行资产盘点

政府会计制度对固定资产的管理从原本的五大类变更成了六大类。这也就是说,公立医院的固定资产管理体系需要进行全面的调整。进行资产盘点,不仅仅能够在很大程度上提高下一年度的资产财务数据的准确性,除此之外,重新对资产管理过程进行梳理,选择一个实用高效的操作系统,能够在很大程度上规范资产管理的流程,强化其管理和财务之间的关联性。

2.4 对会计软件进行升级

当前的医院会计核算通常都是采用信息系统来操作,而会计制度的改变,会计记账方式也会有变化,原来的独立记账模式,将变更为平行记账的模式,而相应的会计业务也将由原本的一对分录,转变成多对分录。因此,公立医院在所使用的会计软件上就需要能够运用平行记账模式,随之的许多内置数据都需要改变。如此,就需要对会计软件进行升级。找到专业且对医院会计制度熟悉的软件服务商也是很重要的一项工作。只有会计软件跟得上,公立医院才能避免许多问题。

3 结束语

总而言之,公立医院作为政府会计主体的组成部分,其财务工作人员需要尽可能迅速的了解新会计制度出台后,与原有会计制度上存在的不同和新要求,才能够从根本上适应新的会计制度。政府会计制度对公立医院来说,其在会计核算方面上有许多的变化,不管是在记账规则上,又或者是核算方式上都和当前的制度有很大的不同。公立医院需要做好应对新的政府会计制度的准备,尽可能快的适应新制度。

参考文献

- [1]戴笑韞,蔡战英.医院会计制度与政府会计制度的比较分析[J].卫生经济研究,2018(1):19-22.
- [2]唐志朋,郑大喜.《医院会计制度》与《政府会计准则——基本准则》内容的比较及启示[J].中国卫生经济,2016(5):90-93.
- [3]李良,王洁.政府会计制度与医院会计制度对比探析[J].中国总会计师,2017(11):54-56.